

延伸护理在小儿肺炎护理中的应用价值分析及效果评价

李 霞

湖南省南华大学附属第三医院 湖南衡阳 421900

[摘要]目的 探究将延伸护理应用于小儿肺炎护理中的应用价值,并评价其效果。**方法** 选择我院从 2015 年 8 月至 2016 年 10 月间收治的小儿肺炎 108 例患儿作为研究对象,按照患儿入院日期单双号将其分为对照组和实验组,每组中均包含 54 例患儿,对照组患儿采用常规护理方案,而实验组患儿则在常规护理的基础上加入延伸护理,对比两组患儿的护理结果。**结果** 实验组患儿的一秒用力呼气容积与用力肺活量均优于对照组,且两组护理干前后差异明显,具有统计学意义($P < 0.05$)。**结论** 将延伸护理应用于小儿肺炎护理中,能够有效改善小儿肺炎症状,提高治疗效果,具有较好的临床应用意义,值得在临床上推广使用。

[关键词] 延伸护理; 小儿肺炎护理; 应用价值; 效果评价

[中图分类号] R473.72

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2018)02-016-01

肺炎是一种临床上常见的肺部炎症,会对患儿的肺活量和正常呼吸造成严重影响^[1]。由于小儿往往各项身体器官发育还尚未完全,在感染肺炎后,如不及时治疗,就有可能导致小儿智力受到损伤,影响其发育,甚至可能威胁其生命。在临床上不仅应当采用合理的方式进行治疗,还应当选择适宜的护理方案,以保证患儿的治疗后恢复,使患儿能够以健康的身体迎接未来的人生。本次研究中,选择我院从 2015 年 8 月至 2016 年 10 月间收治的小儿肺炎 108 例患儿作为研究对象,探究将延伸护理应用于小儿肺炎护理中的应用价值,取得了一定成果,现报道如下。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

选择我院从 2015 年 8 月至 2016 年 10 月间收治的小儿肺炎 108 例患儿作为研究对象,按照患儿入院日期单双号将其分为对照组和实验组,每组中均包含 54 例患儿,对照组中包括男性患儿 29 例,女性患儿 25 例,患儿年龄为 1—8 岁,平均年龄(4.1±1.2)岁;实验组中包括男性患儿 28 例,女性患儿 26 例,患儿年龄为 1—9 岁,平均年龄(4.6±1.6)岁。所有患儿在一般资料上无明显差异,具有统计学意义,值得比较($P < 0.05$)。

1.2 方法

1.2.1 病房管理:定期对病房进行消毒与清理,同时,注意空气流通。在有条件的医院中,还可以在整个病房管理中,实施了定期的细菌学检测,严格落实无菌操作。同时,对于进出人员需要采取合理的消毒策略,最好限制进入人数,防止交叉感染。

1.2.2 体位护理:为了降低食物误吸以及反流的发生,需要在患儿进食的过程中,适当的抬高床头,一般角度在 30°—40°,从而使患儿保持半卧位,避免导致患儿呛咳。在患儿日常卧睡时,尽可能选择侧卧位,这样可以避免窒息的发生。此类基础护理方案,都应当由护理人员对患儿以及患儿家属进行指导,保证延续护理的效果。

1.2.3 呼吸道护理:定时对患儿进行吸痰等,以保持其呼吸道的畅通。同时,适当的对其呼吸道给予湿润,降低其因刺激造成的咳嗽,从而影响患儿的呼吸状况。如果患儿的痰液含量较高,必要时可以应用吸痰器,将患儿肺部的痰液吸尽,避免细菌在患儿肺部长期蓄积。

1.2.4 口腔护理:对于需要应用呼吸机的患儿来说,需要采用严格的口腔消毒手段,这种情况下能够有效地减少口腔内部的细菌繁殖,避免患儿的重复感染。一般来说,口腔清洁每日 2 次。护理人员应当注意的是,在日常护理过程中,还应当指导患儿进行自我口腔护理,保证每日进行三次漱口;如果患儿在漱口时恶心呕吐的状况较为严重,则可以给予其漱口水进行漱口。

1.2.5 营养护理:肺炎患儿往往各项身体机能都存在一定的问题,所以在整个住院期间,为了保证营养供给,需要针对患儿的缺失,制定合理的营养配置方案,同时,在营养供给上,以鼻饲为主。唯有保证患儿的营养摄入,才能增强其抵抗力。并且护理人员也应当对患儿的家属进行一定的指导,告知其肺炎的养生方法,在患儿出院后,保

证患者家属能够采用相应的饮食食谱对患儿进行饮食护理。

1.3 统计学方法

本组所有资料均采用软件 SPSS21.0 进行统计学分析。计量方法采用 t 检验;计数资料用率(%)表示,用 χ^2 检验。 $P < 0.05$ 表示差异有统计学意义。

2 结果

实验组患儿的一秒用力呼气容积与用力肺活量均优于对照组,且两组护理干前后差异明显,具有统计学意义($P < 0.05$)。

表 1: 两组患者护理前后肺部功能指标比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	一秒用力呼气容积(L)		用力肺活量(%)	
		护理前	护理后	护理前	护理后
实验组	54	1.54±0.43	1.93±0.52	45.37±4.27	60.32±7.32
对照组	54	1.52±0.47	1.76±0.67	45.21±4.32	55.32±7.32

3 讨论

常规护理方案其缺乏对小儿肺炎的基本认知,也没有针对患儿的状况进行评估,从而使得整个护理措施相对单一且无效^[2]。延伸护理干预措施其从多个方面来提升患儿以及其家属对小儿肺炎的了解度,使其能够进行一定的自主护理^[3]。同时,结合护理人员运用的一些小护理技巧制定合理的预防策略,使患儿肺炎症状能够得到一定的控制^[4]。在整个患儿的治疗过程中,降低患儿肺部感染的发生率,使患儿能够在医院或出院后接受良好的护理。除此之外,通过对环境与营养的护理,能够建立良好的护患关系,使患儿和家属能够更好的配合护理人员的工作,以及提升患者的身体免疫力,被感染的可能性降低^[5]。本次研究结果显示,实验组患儿的一秒用力呼气容积与用力肺活量均优于对照组,且两组护理干前后差异明显,具有统计学意义($P < 0.05$)。但值得注意的是,护理人员在进行相应的护理技巧指导时,应当注意患儿的年龄是否具有较好的认知功能。如果患儿年龄较小,则应当侧重于患儿家属的护理技巧指导并做好随访工作,以保证延伸护理的效果。实验结果说明,将延伸护理应用于小儿肺炎护理中,能够有效改善小儿肺炎症状,提高治疗效果,具有较好的临床应用意义,值得在临床上推广使用。

[参考文献]

- [1] 李国敏. 优质护理干预对小儿肺炎患者体温恢复及并发症的影响[J]. 首都食品与医药, 2017, 24(22):110.
- [2] 吴晓枫. 健康教育路径护理模式在小儿肺炎雾化吸入治疗中的应用观察[J]. 当代护士(下旬刊), 2017, (11):96-98.
- [3] 丁翔廷. 互动健康教育护理干预对小儿肺炎的临床疗效及护理影响探讨[J]. 中外女性健康研究, 2017, (19):151-152.
- [4] 王莉. 小儿肺炎护理中延伸护理的应用价值与效果研究[J]. 中国农村卫生, 2016, (18):48-49.
- [5] 余婷玉. 延伸护理在小儿肺炎护理中的应用价值分析及效果评价[J]. 中国医学创新, 2016, 13(04):93-95.